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Тема: Восприятие и понимание речи на слух как основа формирования      коммуникативных умений учащихся на старшей ступени обучения
Актуальность

«Стратегический целевой ориентир обучения иностранным языкам – формирование поликультурной личности учащихся посредством овладения ими иноязычной коммуникативной компетенцией» [8, с. 2]. Языковое образование может соответствовать жизненным требованиям, если готовность общаться в классе, будет  дополнена подготовкой к реальному общению. Под общением мы понимаем не только процесс говорения на иностранном языке, но и восприятия и понимания речи собеседника на слух.  

Мой многолетний опыт работы показывает, что наряду со многими иными причинами, пренебрежение восприятием речи на слух ведет к нарушению принципов коммуникативной направленности обучения. Отсутствует речемыслительная активность учащихся, нет в наличии ситуативности и функциональности выполняемых заданий, учащиеся постоянно ожидают перевода на родной язык и выполняют не требующие никакой мыслительной деятельности упражнения, основанные на автоматизированных навыках и умениях. Это подтверждает тот факт, что пониманию речи на иностранном языке нужно учить специально. 

Восприятие и понимание речи на слух, как один из видов речевой деятельности, выбрано для проведения  экзамена  по  завершении  обучения  и

воспитания на III ступени общего среднего образования. 
Выбор данной темы опыта обусловлен особой социальной значимостью восприятия и понимания речи на слух в межличностной коммуникации. 

Основными причинами формирования данного опыта явились противоречия: 

- между едиными программными требованиями к изучению иностранного языка и разным уровнем учебных возможностей учащихся; 
- между  желанием  учителя  научить   учащихся   основам   иноязычного 

общения и тем, что учащиеся не  всегда  готовы  и  способны  применять  свои 

знания на практике.
Цель: способствовать формированию коммуникативных умений учащихся на уроках иностранного языка посредством восприятия и понимания речи на слух.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Задачи:
1. определить эффективные коммуникативно-ориентированные приемы и методы при обучении учащихся восприятию и пониманию речи на слух;   

2. выявить возможности аудиоматериалов для развития способностей учащихся понимать иноязычную речь и принимать участие в речевой  деятельности; 
3. создать банк аудиоматериалов для повышения уровня  коммуникативной компетенции учащихся.
Длительность работы над опытом
Над данной темой я работаю три года. За истекший период анализировала методическую литературу по теме опыта, создавала банк аудиоматериалов и использовала его на практике, изучала опыт учителей Республики Беларусь (материалы журнала «Замежныя мовы ў Рэспубліцы Беларусь»), опыт работы коллег Партизанского района и своей школы, определяла результативность опыта, проводила сравнительный анализ рейтинга учебных достижений учащихся.  
Ведущая идея опыта 
Создать оптимальные условия для самореализации учащихся и повышения уровня их коммуникативного потенциала  через развитие умений восприятия и понимания речи на слух. Систематическая работа с аудиотекстами позволяет активизировать познавательную  деятельность учащихся, приобрести навыки и умения практического владения иностранным языком, которые необходимы для сдачи экзамена, дальнейшей учебы, работы и  жизни.  
Описание сути опыта 
Сущность   опыта  заключается в  разработке моделей учебных занятий с   
использованием элементов технологии коммуникативного обучения для развития коммуникативных умений учащихся на старшей ступени обучения. Коммуникативный подход предусматривает речевую направленность обучения, стимулирование речемыслительной активности, обеспечение индивидуализации, учет функциональности речи, создание ситуативности обучения, соблюдение принципа новизны в учебном процессе [9, с. 36]. 
Помимо аудиотекстов предложенных в УМК к учебным пособиям, я использую дополнительные источники. 
По возможности уделяю данному виду речевой деятельности время практически на каждом уроке и на разных этапах.  В начале урока аудиотекст помогает создать атмосферу иностранного языка, определить тему и цели урока. Для этого подходит материал, посвященный актуальным событиям дня, интересный связный рассказ, тематическое сообщение. В середине или же в конце урока провожу данную работу в том случае, когда тематика и содержание аудиотекстов тесно переплетаются с тематикой материала данного конкретного урока. В этом случае прослушивае​мый текст может либо предшествовать работе с материалом учебника, либо предлагаться учащимся после проработки этого материала. Такое «увязывание» работы с материалом учебника дает, как пра​вило, хорошие результаты.

Планируя работу с аудиотекстом, я выполняю ряд действий.  
1. Определяю задачу  по обучению восприятию и пониманию речи на слух (цель обучения или средство обучения другому виду речевой деятельности).
2. Использую или отбираю аудиотекст с учетом требований программы.  

3. Анализирую возможные трудности (лингвистические/языковые, содержательные) данного текста.

4. Определяю условия предъявления текста. 

5. Определяю подготовительную работу на предтекстовом этапе.
6. Формулирую установку перед прослушиванием  и определяю количество прослушиваний текста.  
7. Определяю способы контроля понимания текста.  

Модель обучения восприятию и пониманию речи на слух  включает  три   

 этапа, каждый из которых имеет свои цели и способствует развитию определенных  умений учащихся:
· 1 этап – предтекстовый (до прослушивания - Pre-listening);

· 2 этап – текстовый (во время прослушивания - While-listening);

· 3 этап – послетекстовый (после прослушивания - After-listening). 

На предтекстовом этапе есть три значимых момента: вступительная беседа, снятие трудностей и предъявление коммуникативной установки перед прослушиванием. 
Типичными установками для этого этапа могут быть: догадка по заголовку/новым словам/иллюстрациям; использование ассоциаций; краткое изложение основной темы учителем, введение в проблематику текста. 
Задания на снятие лексических трудностей: подобрать синонимы/антонимы; соотнести слова и дефиниции; дать определение слова; заполнить пропуски в тексте, используя новые слова и т.д. 
Задания на снятие грамматических трудностей: заполнить пропуски, используя верную форму глагола/прилагательного; выбрать слово/часть предложения которая должна быть изменена, чтобы предложение было грамматически верным; заполнить пропуски, используя производные выделенных слов и т.д.  

На данном этапе считаю эффективным использование приема «мозговой штурм». Его основная цель – развитие творческого типа мышления. Прием включает три этапа: постановка проблемы; генерация идей; группировка, отбор и оценивание идей. Предоставляю каждому учащемуся возможность защитить свое решение. Важно выработать умение отстоять свое мнение или согласиться с более сильными доводами.  Например, в XI классе по коммуникативной ситуации «Решение экологических проблем» ставлю проблему «Как вы видите решение экологических проблем в своем районе (Тракторозаводской поселок)?» Учащиеся предложили: Вынести близлежащие заводы за территорию столицы. Ужесточить законы за загрязнение окружающей среды. Использовать современные фильтры. Построить для жителей поселка новые дома, которые бы не пропускали вредные вещества в квартиры. Изобрести таблетки от влияния вредных веществ. Пришли к выводу, что самое конструктивное решение - вынести близлежащие заводы за территорию столицы. На этом этапе я подвожу ребят к  тому, что для решения коммуникативной задачи необходимо прослушать мнение специалистов по решению экологических  проблем в мире.   

На уроке не всегда достаточно времени для проведения «мозгового штурма». Поэтому я использую проблемные вопросы (Why? When? Where?) и ситуации, которые обеспечивают развитие устной речи и формируют творческое мышление и познавательные интересы. Пословица или известное высказывание, цитата выдающегося деятеля служат для развития неподготовленной речи учащихся.  
Проблемные ситуации можно создавать при помощи тематических иллюстраций. И здесь помогают мультимедийные презентации. Например, подбираю фотографии нескольких семей по теме «Туризм». Задание для работы в группах звучит так: «Дайте совет семье куда поехать, какой вид транспорта выбрать, что взять в дорогу, как провести свободное время». Далее   обсуждаем коммуникативную проблему: «Являются ли все советы полезными и нужно ли им следовать?» Предлагаю учащимся прослушать, какие советы дядюшка дал племяннику перед поездкой и были ли они полезными. Слушаем аудиотекст «Дядюшкин совет» (Uncle’s Advice).
При работе с аудиотекстом, с целью повышения мотивации, можно использовать наглядность.  
Прием «круги по воде» активизирует  речевую активность учащихся на стадии вызова. Опорным словом к приему может служить изучаемое понятие, явление. Слово записываем в столбик и на каждую букву подбираем существительные (глаголы, прилагательные) к изучаемой теме. Коммуникативная ситуация в X классе «Высшее образование – залог успешной карьеры?». Работаем со словом «university»: u – useful; n – necessary; i – informative; v –  vital; e – erudite; r – rewarding; s – skillful; i – industrious; t – tutorial; y – young. Затем формулирую коммуникативную задачу: «Вам, наверное, интересно узнать мнение зарубежных сверстников о получении достойного образования, а также сравнить ваши и их взгляды». Работаем с аудиотекстом «Образование».  

Методический прием «кластер» - выделение смысловых единиц и их графическое оформление в определенном порядке в виде грозди. В центре – наша тема, а вокруг нее крупные смысловые единицы. На старшей ступени обучения важно систематизировать материал и установить причинно-следственные связи между гроздьями. Например, ситуация «Выдающиеся люди Беларуси» в X классе. При помощи кластера определяем сферы в которых знаменитости себя проявили: известные люди Беларуси – литература, политика, искусство,  космические технологи, спорт, наука, кино. Для каждого понятия продолжаем гроздь конкретными именами и их достижениями. Затем идет установка прослушать лекцию об известных белорусах (упр.3, с. 186) и определить, какие знаменитости, из перечисленных в лекции, не были нами названы и чем они прославились. 
Стратегия «Ассоциации». Называю слово по теме. Учащиеся говорят, с  чем оно у них ассоциируется. 

Предлагаю учащимся сначала прочитать одну роль в диалоге и восстановить   вторую, затем  прослушиваем диалог и сравниваем. 
Учащиеся читают предложенные заголовки, выдвигают идеи, что случилось, затем слушают текст и сравнивают. 
Текстовый этап посвящается восприятию и пониманию текста и извлечению нужной информации. Текст может прослушиваться с целью понимания основного содержания текста, выборочного понимания необходимой информации или относительно полного понимания. Если восприятие и понимание речи на слух выступает как цель обучения, то прослушиваем текст один раз и сразу провожу контроль понимания. Если же аудиотекст является средством обучения другому виду речевой деятельности, то текст предъявляется дважды и меняется установка перед вторым прослушиванием. 

 Использую следующие виды упражнений: определить основную тему, идею текста и сформулировать ее; вставить пропущенные слова; закончить предложения; прослушать текст и сказать, что в нем говорилось о чем-либо; ответить на вопросы к содержанию текста (Кто? Где? Как?); подтвердить или опровергнуть высказывания; выполнить тест множественного выбора; заполнение схем и таблиц и т.д. 

Послетекстовый этап служит для контроля понимания смысла текста.  На этом этапе происходит процесс решения коммуникативной задачи. Учащиеся сравнивают, сопоставляют и анализируют содержащуюся в аудиотексте информацию и воспроизводят ее. Примеры заданий: выбрать  подходящую пословицу и объяснить свой выбор; охарактеризовать действующих лиц; выразить свое отношение к событиям; сравнить содержание текста с фактами из собственной жизни; сделать вывод; придумать свой вариант завершения текста; объяснить (почему, как, зачем); составить диалог по теме текста; пересказать от имени одного из героев и т.д. 
На старшей ступени обучения стоит задача осуществлять творческую переработку воспринятой информации, использовать полученные сведения в общении и других видах деятельности. На этом этапе выполняются упражнения для комментирования, обсуждения, интерпретации затронутых в тексте вопросов и проблем. Наиболее эффективными являются: интервьюирование, дискуссия, «круглый стол», ролевые игры.  
После контроля восприятия и понимания речи на слух  провожу ролевые дискуссии, если текст дает  эмоциональный толчок к поиску дальнейшего решения обсуждаемой проблемы. Ролевые дискуссии имитируют реальные ситуации общения. Так, ролевая дискуссия «Семейные проблемы» проходит после контроля понимания прослушанного диалога «Решение дочери» (Daughter’s Decision). Распределяю роли среди учащихся с описанием их характеристик (мать, отец, бабушка, сын, дочь), даю время на подготовку и учащиеся высказывают свое мнение в соответствии со своей ролью. Такие  дискуссии требуют импровизации и развивают спонтанную неподготовленную речь.   

После контроля понимания прослушанного текста «Без учителей» (No Teachers) с помощью вопросов, которые подходят для начала дискуссии, провожу заседание «Круглого стола» по проблеме «Школа будущего». Учащимся предлагается высказаться по данной проблеме. Каждый участник  получает по две карточки - красную и зеленую. Во время высказывания одного из участников дискуссии остальные члены группы сигнализируют свое отношение к высказыванию карточкой: зеленая - разделяет мнение, красная - имеет другую точку зрения. Ведущий, увидев сигнал красной карточки, предоставляет слово оппоненту и т.д. Такая форма группового общения формирует культуру общения, и учит конструктивному диалогу.
Вовлечение учащихся в интерактивную деятельность достигается  благодаря использованию технологии игр. Для обучения восприятию и пониманию речи на слух нет универсальных игр, но можно ряд упражнений и текстов превратить в игру. Участвуя в ролевых играх, все участники «совершенствуют навыки, как устной речи, так и навыки аудирования» [4, с. 56]. Например, на заключительном уроке в X классе по теме «Искусство» провожу ролевую игру «Аукцион». 

 Увлекательно проходит работа с так называемыми личностными тестами (personal tests). В XI классе по коммуникативной ситуации «Моя будущая профессия» прослушиваем радиопрограмму о престижных профессиях, провожу контроль понимания. Предлагаю учащимся выполнить личностный тест «Everybody’s Good at Something» c целью определения склонностей к какой-либо профессии. Затем идет обсуждение интерпретации ответов теста с использованием информации из текста. Учащиеся выражают свое согласие/несогласие, дают объяснение. 

Интересным видом работы на послетекстовом этапе с целью развития навыков устной речи является упражнение «Points of View» (точки зрения). На основе прослушанного текста учащимся предлагаются мнения трех людей по проблеме аудиотекста. Во-первых, нужно каждое из них совместить с двумя дополнительными  утверждениями. Во-вторых,  выбрать  и объяснить, какую точку зрения учащийся поддерживает и почему. В-третьих, учащимся нужно выразить свою точку зрения по данной проблеме.
Для повышения мотивации учащихся к изучению иностранного языка использую на уроках песни. Они стимулируют развитие речемыслительной деятельности  учащихся. Например, в X классе при изучении коммуникативной ситуации «Уличное искусство. Граффити» работаем над песней Криса Брауна «Graffiti». В XI классе песня Битлз «She is Leaving Home» помогает в работе над коммуникативной ситуацией «Отношения родителей и детей», по теме «Экология» подходит песня «Save Our Planet».

Работу по теме опыта продолжаю на внеклассных мероприятиях по предмету и факультативном занятии «Лексико-грамматический практикум», где аудиотексты помогают разнообразить формы и приемы работы и придать им коммуникативную направленность.   
Результативность опыта

Положительная результативность опыта проявляется в активизации  участия учащихся в различных мероприятиях по предмету (олимпиады,  интернет-олимпиады, исследовательская деятельность).  
Учащиеся занимаются исследовательской деятельностью.   

     Ежегодно учащиеся принимают участие в интернет-олимпиадах, игре-конкурсе по иностранным языкам «Лингвистенок».
     Ежегодно учащиеся принимают участие в олимпиадах по иностранному языку.
Ежегодно мои выпускники становятся  студентами МГЛУ и учащимися лингвогуманитарного колледжа МГЛУ. 
По теме опыта мною создан банк аудиоматериалов и мультимедийных презентаций по ряду изучаемых тем: «Профессии», «Образование», «Виды жилья», «Туризм»,  «Искусство», «Семья», «Выдающиеся люди РБ и стран изучаемого языка», «Экология».
Полученные результаты подтверждают целесообразность   используемых  приемов и методов на уроках иностранного языка.   
Заключение

В результате обобщения опыта я пришла к выводу, что продуманная организация учебного процесса, четкость и логичность изложения, максимальная опора на активную мыслительную деятельность, разнообразие приемов обучения, уточнение задач восприятия позволяют создать внутреннюю мотивацию, направить внимание учащихся на моменты, которые помогут запрограммировать будущую практическую деятельность с воспринятым материалом. В зависимости от целевой установки восприятие информации  будет проходить либо пассивно, либо носить активный характер. 
Результатом опыта педагогической деятельности стали теоретические (доклады) и практические (уроки, участие в мастер-классах, в конкурсе «методический прием») выступления на заседаниях школьных и районных методических объединений, педагогических советах, творческая деятельность учащихся. 
Перспективу дальнейшего совершенствования данного опыта в моей профессиональной практике я вижу в демонстрации моего опыта на заседаниях методических объединений школы и района, участии в исследовательской деятельности педагогов, результативном участии учащихся в конкурсах, олимпиадах, исследовательской деятельности.
Материалы данного педагогического  опыта могут быть использованы  в практической деятельности для повышения коммуникативной направленности урока иностранного языка. 
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